

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МЕСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою **ШЕСТЬ** рублей серебр.



Подписка принимается въ редакціи «Вѣдомостей» по Семинарской ул.

№

5.

Марта 15 1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Архипастырская награда. — Архипастырская благодарность. — Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства. — Отчетъ о суммахъ Покрово-Николаевскаго церковно-приходскаго Попечительства за 1896 годъ. — Отчетъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и пиколь грамоты Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ. (*Продолженіе*).

## Архипастырская награда.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 4-го февраля 1897 г. за № 494, священникъ Воскресенской церкви станицы Иннокентьевской, Амурской области, Владиміръ *Петрологинъ* за усердное пастырское служеніе награжденъ набедренникомъ.

## Архипастырская благодарность.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 3-го февраля с. г. за № 473, объявляется благодарность Епархіаль-

наго Начальства лицу, необъявившему своего имени, за пожертвованіе на Бѣлогорскую церковно-приходскую школу 39 пудовъ кровельнаго желѣза на сумму 147 р. 80 коп.

## Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.

### *Опредѣленіе и перемѣщеніе на должности.*

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 6-го февраля с. г. за № 27/76, священникъ градо-Благовѣщенской тюремной Петропавловской церкви *Теофанъ Смыкаловъ* назначенъ для привода къ присягѣ разныхъ лицъ, по требованіямъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ.

× Определеніемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 6-го февраля с. г. за № 22/76, состоящій на псаломщической должности при Охотской Спасо-Преображенской церкви діаконъ *Инокентій Маминъ*, согласно прошенію и согласію Якутскаго Епархіальнаго Начальства, уволенъ отъ занимаемой должности и изъ Камчатской епархіи въ Якутскую.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 6-го февраля 1897 г. за № 541, священникъ Покровской церкви поселка Покровскаго, на Амурѣ, *Филиппъ Пятелкинъ* назначенъ духовникомъ духовенства благочинія I участка церквей Камчатской епархіи.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 10-го февраля 1897 г. за № 606, состоящій на должности псаломщика при Срѣтенской церкви села Средне-Бѣльскаго, Амурской области, діаконъ *Александръ Вѣллицкий* и псаломщикъ Св. Троицкой церкви села Александровскаго, той же области, *Михаиль Елисафенко* перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

× Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 12-го февраля с. г. за № 649, Камчатской Архіерейской домово́й церкви іеромонахъ *Стефанъ* назначенъ духовникомъ рукополагаемыхъ въ священный санъ.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 12-го февраля с. г. за № 642, протоіерей градо-Благовѣщенской Покрово-Николаевской церкви Аѳанасій *Шастинъ* утвержденъ въ званіи духовника градо-Благовѣщенскаго духовенства.

#### *Утвержденіе въ должностяхъ.*

Утверждены въ должностяхъ: Церковнаго старосты къ Марковской Покровской церкви, крестьянинъ Стефанъ Максимовъ *Бакуменко* на второе трехлѣтіе съ 1-го января 1897 года; Представителей отъ прихожанъ для присутствованія при повѣркѣ суммъ Райчихинской церкви на 1897 годъ — крестьяне Лука *Мордасовъ* и Семень *Жданкинъ*; Предсѣдателя Покровскаго церковно-приходскаго попечительства — урядникъ Стефанъ *Астафьевъ*; Представителей отъ прихожанъ градо-Хабаровской Иннокентьевской церкви: Поручикъ Михаилъ *Грудзинскій* и Подпоручикъ Владиміръ *Кудрявцевъ* на 1897 г. Церковнаго старосты къ Верхне-Уссурійской церкви казакъ Алексѣй *Швецовъ* на трехлѣтіе съ 1897 г.; Предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства той же церкви казакъ Максимъ *Башиуровъ* — на трехлѣтіе съ 1897 года; Представителей отъ прихожанъ той же церкви казаки Дмитрій *Веслополовъ* и Василій *Верхотуровъ* съ 1-го января 1897 по 1-е января 1898 года.

## О Т Ч Е Т Ъ

о суммахъ Покрово-Николаевского церковно-приходскаго  
Попечительства за 1896 г.

## Приходъ.

Въ теченіи 1896 г. поступило:

Въ пользу Попечительства:	наличными	
	Р.	К.
Отъ Г-на Военнаго Губернатора Амурской области Д. Г. Арсеньева . . . . .	30	—
» Верхне-Амурской золотопромышленной компаніи . . . . .	100	—
» Золотопромышленной Компаніи «Ельцовъ и Лева-шевъ» . . . . .	100	—
» Амурской золотопромышленной компаніи . . . . .	100	—
» Торговаго дома И. Я. Чуринъ и К <sup>о</sup> . . . . .	100	—
» Т-ва «Трудъ и Бережливость» . . . . .	50	—
» Г. М. Мелкумова . . . . .	30	—
» Н. Д. Машукова . . . . .	15	—
» В. В. Рыльева . . . . .	15	60
» Ректора Семинаріи, протоіерея В. Мстиславскаго . . . . .	10	—
» Директора Гимназіи Ф. І. Васильева . . . . .	10	—
» Доеина Е. В. . . . .	25	—
» Павловскаго . . . . .	10	—
» Рязанова О. П. . . . .	10	—
» Лапина . . . . .	10	—
» Протоіерея А. Ѳ. Шастина . . . . .	7	75
» Аргунова . . . . .	5	—
» Васильевой Н. А. . . . .	5	—
» Токовинина А. Г. . . . .	5	—
» Аксентьева Ф. В. . . . .	5	—
» Клишенскаго . . . . .	5	—
» Протодіакона В. Орлова . . . . .	3	—
» Щеглова А. Н. . . . .	3	—
» Карьева М. Д. . . . .	3	—
» Биткулова . . . . .	1	—
Собрано Е. В. Доеинымъ . . . . .	11	—
» кружкою въ церкви . . . . .	64	10

По страницъ . . . 733 45

	<u>Транспортъ</u>	733	45
Треть арендной платы за луговую землю . . . . .		63	33
Сюда же поступили: отъ І. П. Павлова для напечатанія объявленій о сборѣ пожертвованій на пѣвчихъ . . . . .		3	—
На постройку бесплатной столовой отъ вдовы М. Арцимовичъ *) . . . . .		120	—
	<b>ИТОГО по наст. ст.</b>	<b>919</b>	<b>78</b>

### Б.

Поступило на сооруженіе иконы св. Николая въ деревянной Никольской церкви (первомъ храмѣ въ Амурской области) для увѣковѣченія событія посѣщенія названнаго храма Его Императорскимъ Величествомъ Николаемъ Александровичемъ въ бытность Его Наслѣдникомъ престола:

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Камчатскаго . . . . .	25	—
» Г-на Военнаго Губернатора Амурской области Д. Г. Арсеньева . . . . .	20	—
» Доеинна Е. В. . . . .	15	—
» Верхне-Амурской золотопромышленной компаніи . . . . .	50	—
» Книженскаго . . . . .	10	—
» Мелкумова І. М. . . . .	10	—
» Протоіеря Шастина . . . . .	7	75
» Топоркова А. Л. . . . .	3	—
	<b>ИТОГО по наст. ст.</b>	<b>140 75</b>

### В.

Поступило на постройку зданія Николаевской церковно-приходской школы:

Отъ В. А. Левашова . . . . .	3,000	—
» Н. А. Першина . . . . .	500	—
» Чугунно-литейнаго завода Н. А. Першина . . . . .	225	—
» Доеинна Е. В. . . . .	100	—
Собрано по книжкѣ П. П. Поповымъ . . . . .	1,118	30
	<u>По страницѣ</u>	<b>4,943 30</b>

\*) Взяты заимообразно на ремонтъ причтовыхъ помѣщеній.

	<u>Транспортъ</u>	4,913	30
Сбору съ концерта		698	50
Собрано по книжкѣ свящ. И. Мосоловымъ		211	22
» Доеинымъ Е. В.		137	75
» Ивановымъ В. И.		40	—
» Мунгаловымъ В. А.		23	—
Отъ Викулова		33	—
» Гонсовича В. С.		45	—
» Соколова А. А.		25	—
» Юргелись В. Э.		25	—
» Машукова Н. Д.		15	—
» Рылѣва В. В.		10	—
» Павловскаго С. Г.		10	—
» Понова П. П.		10	—
» Нестеренки.		10	—
» Аксентьева Ф. Б.		10	—
0/0 0/0 съ хранившихся въ кассѣ 1,796 р. 62 к.		12	14
Отъ Булича		5	—
» г-на Зорина		6	—
Собрано кружкою въ день закладки школы		34	93
» » въ продолженіи года		133	89
<b>ИТОГО</b> по постройкѣ школы по-			
ступило на приходъ		6,438	73
<b>А ВСЕГО</b> по всеѣмъ статьямъ по-			
ступило на приходъ		7,499	26

Кромѣ того поступили на приходъ и израсхо-

дованы матеріалы, взятые взаимобразно:

	Материалами.	
	Р.	К.
1) Отъ Покрово-Николаевской церкви:		
11 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> сажень бутоваго камня	175	—
1 сажень песку	5	—
61 плаха	42	50
500 шт. кирпича	—	—
2) Предназначеннаго для бесплатной столовой 15 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> са-		
жень бутоваго камня	—	—

## Расходъ.

Въ продолженіи 1896 года израсходовано:

	По стат. А.		Наличными.	
	Р.	К.	Р.	К.
1) Уплачено въ магазины Чуринъ и К <sup>о</sup> , Ефимова за конторскія книги, бумагу и другія письменныя принадлежности . . . . .	16	35		
2) За двѣ мѣдныхъ кружки и надписи на нихъ . . . . .	4	70		
3) За двѣ телеграммы въ Москву и Петербургъ . . . . .	10	30		
4) За напечатаніе объявленій объ открытіи попечительства . . . . .	2	88		
5) За развозку по приходу оповѣщеній . . . . .	5	—		
6) Употреблено на различные мелочные расходы по открытіи попечительства . . . . .	26	65		
7) Выдано пособіе мѣщанкѣ Агафѣ Суравцовой съ семействомъ за 6½ мѣсяцевъ по 10 руб. въ мѣсяць . . . . .	65	—		
8) За чековую книжку съ маркой . . . . .	—	65		
9) На ремонтъ зданія подъ церковно-приходскую школу . . . . .	200	—		
10) На ремонтъ причтовыхъ помѣщеній:				
а) дома протоіерея Шастина . . . . .	26	50		
б) » священника Ал. Васильева . . . . .	382	85		
в) » священника Ильи Мосолова съ псаломщиками . . . . .	69	15		
г) дома діакона . . . . .	68	20	546	70
11) За очистку дымовыхъ трубъ въ причтовыхъ помѣщеніяхъ . . . . .	4	65		

**ИТОГО** по настоящей статьѣ израсходовано . . . . . 882 88

## Израсходовано по постройкѣ школы:

За составленіе проекта деревяннаго школьн. зданія . . . . .	100	—		
За выемку земли для канавъ подъ зданіе за 42 квядр. сажени по 3 рубля за сажень . . . . .	126	—		
За уборку и вывозку мусора съ мѣста предназначеннаго для школы . . . . .	12	50		
За уборку земли для очистки мѣста подъ каменное зданія за 45 поденьщій по 70 коп. и 2 поденьщій по 1 р. 25 к. . . . .	34	—		

По страницѣ . . . . . 272 50

	Транспортъ . .	272	50
За составленіе проекта каменнаго школьнаго зданія . . . . .		150	—
За высыпку земли и укладку битаго камня въ фунда- ментъ зданія за 49 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> саж. по 14 р. въ кладкѣ . . . . .		693	—
За 32 <sup>5</sup> / <sub>8</sub> саж. бутоваго камня по 24 р. саж. . . . .		783	—
За 133,200 шт. кирпича по цѣнѣ отъ 9 р. 50 коп. до 11 р. 50 коп. . . . .		1,414	85
За вывозку 133,300 шт. кирпича по 3 руб. за тысячу . . . . .		399	90
За укладку кирпича за 128,500 шт. по 7 р. за тысячу . . . . .		899	50
Выдано Баранову въ уплату купленной у него изве- сти въ количествѣ 3,754 п. 30 ф. по 33 к. п. и 35 к. за пудъ *) . . . . .		800	—
Уплачено китайцамъ за 1,260 пуд. извести по 26 коп. за пудъ . . . . .		327	60
И за 471 пудъ извести по 10—20 коп. . . . .		79	90
За вывозку 518 п. извести съ Зен по 3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> коп. . . . .		18	13
» 2 лопаты Гурикову . . . . .		1	50
» 5 кайлъ Дикману . . . . .		6	—
» ватерпасъ Чурину . . . . .		2	25
» напечатаніе объявленій . . . . .		2	88
» переставку забора у строящ. зданія . . . . .		3	50
» постилку помоста и другія мелочныя работы въ день закладки зданія . . . . .		8	20
» 179 шт. горбылей съ вывозкою для помѣщенія ра- бочихъ . . . . .		32	76
» 90 шт. тесницъ, 50 горбылей для навѣса подъ из- весть съ вывозкою . . . . .		55	—
» 5 плахъ для творила съ доставкою . . . . .		4	40
» 24 сутунка сосноваго лѣсу съ вывозкою . . . . .		82	—
» расилку ихъ . . . . .		32	76
» 5 пач гвоздей и 1 пару навѣсовъ дверныхъ . . . . .		5	90
» 1 пудъ веревки и бичевки . . . . .		4	35
» 2 ушата . . . . .		3	50
» 2 ведра . . . . .		2	—
» 2 молота большихъ Чурину . . . . .		5	20
» 3 черпака . . . . .		2	10
» 10 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> саж. песку по 8 руб. . . . .		84	—
	<i>По страницѣ</i> . . . . .	5,904	18

\*) Кромѣ 800 руб. въ уплату за известь пошли 300 руб., выданные Поту-  
ловымъ въ задатокъ за подряженную известь на проектированную столовую,  
а 100 руб. состоитъ долгомъ за попечительство.

	<i>Транспортъ</i> . . .	6,176	68
За 2 саж. песку по 5 руб. . . . .		10	—
» циркуль и конторскую книгу . . . . .		3	35
» перевозку отъ Кладбищенской церкви козелъ, кадей, части вѣсовъ и повъзка для закупки различныхъ матеріаловъ . . . . .		9	50
Упложено жалованье нарядчику съ 20-го іюня по 1-ое сентября по 75 руб. въ мѣсяць . . . . .		180	—
Упложено плотникамъ за 9 поденьщивъ . . . . .		16	—
За пару чвѣсовъ въ подвальное помѣщеніе . . . . .		4	45
За уборку земли и покрышу стѣвъ кирпичемъ, за 15 поденьщивъ, по 70 коп. . . . .		10	50
<b>ИТОГО</b> по постройкѣ школы израсходовано . . . . .		6,410	48
По всѣмъ статьямъ поступило въ расходъ . . . . .			
		7,293	36
<b>ОСТАЛОСЬ</b> къ 1-му января . . . . .		205	90

За Предсѣдателя, Протоіерей *Аванасій Шастинъ*.

Членъ—Казначей, Священникъ *Илія Мосоловъ*.

## О Т Ч Е Т Ъ

Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ \*).

(Продолженіе).

Составъ завѣдывающихъ, учителей и законоучителей въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи:

### БЛАГОВѢЩЕНСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

*Благовѣщенское благочиніе.* 1) въ церковно-приходской школѣ при Каѳедральномъ соборѣ за продолжительною болѣзнію завѣдующаго, ключаря собора, священника Іоанна Коноплева (кандида-

\*) См. № 4-й «Камч. Епарх. Вѣд.».

та богословія), обязанности его исполняетъ законоучитель, соборный священникъ А. Зиминъ (студентъ семинаріи—2-й годъ), учителемъ состоялъ діаконъ П. Токаревъ по русскому языку и счисленію (изъ 4-го класса семинаріи, учительствуетъ 7-й годъ); по славянскому чтенію священникъ В. Пляскинъ (окончившій курсъ семинаріи—6 лѣтъ); по пѣнію псаломщикъ А. Щегловъ (изъ 2-го класса духовной семинаріи); по рукодѣлію Л. Андреева (изъ женской гимназіи; 2) въ Николаевской—завѣдующій и законоучитель, священникъ И. Мосоловъ (студентъ семинаріи—5-й годъ), учитель славянскаго языка діаконъ І. Корнаковъ (неокончившій курса духовной семинаріи—7-й годъ) и учительница арифметики жена священника Е. М. Мосолова (оконч. курсъ женской гимназіи—2-й годъ), русскаго языка М. В. Древингъ (учит. 1-й г. изъ 4-хъ классн. гимназіи), пѣнія М. Ф. Корнѣевъ (5-го класса реального училища); 3) Вознесенской—завѣдующій и законоучитель, благочинный градскихъ церквей, священникъ Н. Логиновъ (окончившій курсъ духовной семинаріи), учитель псаломщикъ В. Толокъ (окончившій курсъ учительской семинаріи—2-й годъ), помощница его А. Соляникова (имѣющая свидѣтельство на званіе учительницы ц.-п. школы—1-й годъ), учитель пѣнія діаконъ І. Поповъ (изъ 2-го класса семинаріи—1-й годъ), учительница рукодѣлія жена священника Е. П. Логина (оконч. 4-й классъ прогимназіи 1-й годъ; 4) Новособорной—завѣдующій священникъ Сумеонъ Тихвинскій (не окончившій курса духовной семинаріи), законоучитель и учитель священникъ Ф. Ушаковъ (оконч. курсъ учительской семинаріи—14-й годъ) и 2 помощницы его—П. Н. Макарова и М. Трухина (оконч. курсъ женской гимназіи—1-я 4-й, 2 я 1-й годъ) и псаломщикъ А. Литвинцевъ (изъ 1-го кл. дух. семин. . .

*Благочиніе 6-го участка.* 5) въ Черемховской школѣ завѣдующій и законоучитель, священникъ А. Андреевъ (изъ 4-го класса духовнаго училища) и учитель псаломщикъ Николай Пресольныхъ (изъ 4-го класса духовнаго училища—2-й годъ) 6) Песчано-озерской—завѣдующій, учитель и законоучитель, священникъ Владиміръ Вѣчаевъ (студентъ духовной семинаріи—5-й годъ) и помощники его по обученію псаломщикъ Т. Новгородовъ и крестьянинъ Г. Игнатенко (обучался въ начальной школѣ—5-й годъ)

*Благочиніе 7-го участка.* 7) въ Бѣльско-Троицкой—завѣдующій и законоучитель священникъ И. Рязановъ (окончившій курсъ уѣзднаго училища) и н. д. учителя псаломщикъ П. Дышлаевъ (изъ начальнаго училища) и 8) Павловской—завѣдующій и зако-

ноучитель священникъ И. Черныхъ (кончившій курсъ духовной семинаріи) и учитель псаломщикъ А. Пляскинъ (изъ 2-го класса духовной семинаріи—2-й годъ; 9) Красноярская школа открыта въ концѣ учебнаго года; но за неимѣніемъ приличнаго помѣщенія и учителя, занятія въ ней не начинались (съ настоящаго года занятія открыты).

*Благочиніе 5-го участка.* 10) Райчихинской—завѣдующій и законоучитель, священникъ Ф. Типцевъ и и. д. учителя псаломщикъ С. Сизыхъ (домашн. восп.); 11) Ильинской—завѣдующій и законоучитель, благочинный священникъ К. Серговскій (студентъ семинаріи—7-й годъ) и учитель псаломщикъ Евграфъ Мозжерничъ (окончившій курсъ военной прогимназіи—6-й годъ, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя); 12) Борисоглѣбовской—священникъ И. Пѣвцовъ (изъ 4-го класса семинаріи—2-й годъ) и и. д. учителя псаломщикъ П. Литвинцевъ (изъ 4-го класса духовнаго училища—1-й годъ).

#### ХАБАРОВСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

*Хабаровское благочиніе.* 13) Въ Хабаровской Иннокентіевской церковно-приходской школѣ (открытой 26 ноября 1895 г.) завѣдующій, протоіерей А. Протодіаконовъ, законоучитель священникъ А. Швецовъ (студентъ семинаріи—2-й годъ) и учитель псаломщикъ И. Стуковъ (изъ 3-го класса дух. семинаріи—1-й годъ).

*Благочиніе 8-го участка.* 14) въ церковно-приходской школѣ села Благословеннаго учителемъ состоялъ въ отчетномъ году г. Кимъ (окончившій курсъ учительской семинаріи—2-й годъ); подъ его же руководствомъ, за болѣзнь настоятеля церкви, протоіерея І. Богословскаго, былъ пройденъ учениками курсъ Закона Божія.

*Благочиніе 9-го участка.* 15) Вятской—завѣдующій священникъ І. Колотовкинъ (окончившій курсъ учительской семинаріи) и учитель псаломщикъ В. Силуановъ (изъ 3-го класса духовнаго училища—1-й годъ); 16) Доле-Троицкой—завѣдующій и законоучитель, священникъ Петръ Ляхоцкій (не окончившій курса дух. семинаріи) и и. д. учителя, фельдшеръ Богатыревъ (о цензѣ не извѣстно); 17) Нижне-Тамбовской—завѣдующій, учитель и законоучитель, священникъ А. Троицкій (окончившій курсъ учительской семинаріи съ 1879 г.—17 лѣтъ); во время его разъѣздовъ по приходу и миссіи, обученіемъ въ школѣ занимается его жена Е. П. Троицкая, окончившая курсъ въ епархіальномъ женскомъ

училищъ (состояла учительницей въ Россіи 1885—1889 г.); 18) Софійской—завѣдующій, законоучитель и учитель, священникъ Авраамій Писаревъ (имѣющій свидѣтельство на званіе народнаго учителя); 19) Маріинской—завѣдующій, начальникъ миссіи, священникъ Аванасій Протодіаконовъ (студентъ семинаріи), законоучитель священникъ А. Котяковъ (окончившій курсъ духовной семинаріи по 2-му разряду—2-й годъ) и учитель псаломщикъ Е. Сальниковъ (окончившій курсъ двухкласснаго городского училища).

*Благочиніе Уссурійское.* 20) въ Ильинской на р. Уссури—завѣдующій и законоучитель, священникъ Ев. Орлецкій (изъ духовной семинаріи 4-го класса) и учитель мѣстный псаломщикъ П. Богородицкій (изъ 1-го класса духовной семинаріи—2-й годъ).

#### НИКОЛАЕВСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

21) *Градо-Николаевской*, завѣдующій протоіерей І. Винокуровъ (студентъ семинаріи), законоучитель священникъ Т. Ивановъ (окончившій курсъ духовной семинаріи); учителя: діаконъ А. Рубцовъ (изъ 4-го класса дух. семинаріи 5 годъ) и діаконъ В. Медвѣдевъ (изъ 3-хъ классовъ городского училища), 22) *Тырской* завѣдующій и законоучитель, священникъ А. Ларионовъ (окончилъ курсъ въ штурманскомъ училищѣ) и учитель псаломщикъ А. Кабченко и 23) *Больше-Михайловской* завѣдующій и законоучитель священникъ П. Буртасовскій (изъ дух. училища).

#### ЮЖНО-УССУРІЙСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

*Благочиніе 10-го участка.* 24) Въ Корсаковской церковно-приходской школѣ—завѣдующій, учитель и законоучитель, священникъ А. Михайловскій (не окончившій курса духовной семинаріи 10-й годъ), 25) въ Кроуновской, подъ руководствомъ приходскаго священника А. Михайловскаго, учителемъ состоитъ кореецъ Иванъ Кунстъ (окончившій курсъ въ Корсаковской церковно-приходской школѣ—5-й годъ), 26) въ Пуциловской—завѣдующій и законоучитель священникъ Т. Ильинскій (окончилъ курсъ семинаріи—2-й годъ) и учитель А. Обкинъ (изъ 4-го класса духовной семинаріи 2-й годъ), 27) Синельниковской—завѣдующій и законоучитель священникъ І. Рязановскій и учитель псаломщикъ І. Титовъ (изъ первыхъ классовъ духовной семинаріи—7-й годъ), 28) Покровской—завѣдующій и законоучитель священникъ Г. Стрелетилловъ (не

окончилъ курса гимназій) и учитель и. д. псаломщика А. Цой (окончившій церковно-приходскую школу), 29) Спасской—завѣдующій и законоучитель священникъ М. Вороновъ (окончившій курсъ дух. семинаріи) и учитель Г. Чистяковъ (изъ духовнаго училища), 30) Раздольнинской—11-го участка—завѣдующій и законоучитель священникъ І. Крахмалевъ (студентъ семинаріи) и учитель псаломщикъ А. Петрологинъ (изъ 2-го класса духовнаго училища), 31) Шкотовской—завѣдующій и законоучитель благочинный священникъ Николай Чистяковъ (студентъ семинаріи) и учительница Е. В. Иващенко (изъ института), 32) Янчиханской—завѣдующій и законоучитель священникъ М. Телятьевъ (изъ первыхъ классовъ духовной семинаріи), а кто состоялъ учителемъ неизвестно, за недоставленіемъ свѣдѣній, 33) Сучанской (Владимиро-Александровской)—завѣдующій и законоучитель священникъ Г. Прозоровъ (изъ 3-го класса духовной семинаріи) и учительница Е. Т. Яконовская (окончившая курсъ женской прогимназій 13 лѣтъ); 34) Камень-рыболовской—завѣдующій и законоучитель священникъ А. Сахаровъ (студентъ семинаріи 1 годъ) и учитель псаломщикъ А. Ждановъ (изъ духовной семинаріи).

#### ПЕТРОПАВЛОВСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

35) Въ Беринговской—завѣдующій, учитель и законоучитель священникъ Адрианъ Сѣриковъ (окончившій курсъ учительской семинаріи); 36) Мѣдновской (островъ Мѣдный)—завѣдующій, учитель и законоучитель, священникъ Н. Коршуновъ (изъ 3-го класса духовной семинаріи); 37) Въ Ключевской церковно-приходской школѣ законоучителемъ и завѣдующимъ состоялъ священникъ А. Бехтеревъ (изъ низшаго учебнаго заведенія) и учителемъ крестьянинъ М. Коллеговъ (не окончившій курса духовной семинаріи—съ 1882 г.)

О составѣ учащаго персонала въ церковныхъ школахъ: Анадырской, Драйкинской Нижне-Камчатской, Мильковской, Большерѣцкой, Облуковинской, Тигильской, Палланской и другихъ школъ на Камчаткѣ—свѣдѣній не получено.

*Охотское 14-е благочиніе.* О составѣ учащихся въ школахъ Охотской, Тауйской, Ямской и Икьской въ истекшемъ учебномъ году Совѣтъ свѣдѣній не получилъ.

Всего завѣдывающихъ, учителей и законоучителей въ школахъ, о которыхъ имѣются свѣдѣнія, насчитывалось въ епархіи въ ис-

текшемъ году 83 человека; изъ нихъ специально завѣдующихъ состояло 2 протоіерей и 3 священника, завѣдующихъ, одновременно исполняющихъ обязанности законоучителя и учителя, 6 священниковъ; завѣдующихъ законоучителей 23 священника и 1 протоіерей; особо законоучителей 3 священника; законоучителей совместно исполняющихъ обязанности учителей 2; учителей и учительницъ и ихъ помощниковъ и помощницъ 46 человекъ.

Законоучителей состояло 37, изъ которыхъ 1 протоіерей, 35 священниковъ и 1 свѣтское лицо; учителями было 7 священниковъ, 5 діаконовъ, 19 псаломщиковъ и 4 свѣтскихъ лица; учительницъ самостоятельныхъ 6; помощниковъ и помощницъ учителей 5 человекъ.

По образовательному цензу, законоучителей, окончившихъ полный курсъ среднихъ учебныхъ заведеній состояло въ 4-хъ отдѣленіяхъ училищнаго Совѣта 15 человекъ; не окончившихъ курса 9 человекъ; окончившихъ учительскую семинарію или имѣющихъ свидѣтельство на званіе учителя 6; окончившихъ курсъ въ низшихъ училищахъ разнаго типа 6 и домашняго воспитанія 1.

Отдѣленія.	Среди. учебн. завед.		Низшихъ учебн. завед.		Домашняго образованія.	В С Е Г О.
	Окончивш. курсъ.	Не окончившихъ курсъ.	Учительск. семинарій.	Другихъ заведеній.		
Благовѣщенское . . . . .	6	1	1	2	1	11
Хабаровское . . . . .	2	2	4	—	—	8
Южно-Уссурійское . . . . .	5	4	—	1	—	10
Петропавловское . . . . .	—	2	1	1	—	4
Николаевское . . . . .	2	—	—	2	—	4
И Т О Г О . . . . .	15	9	6	6	1	37

Законоучители церковно-приходскихъ школъ, состоя въ большинствѣ и завѣдывающими, свой трудъ, за немногими исключе-

ніями, несли съ достодожнымъ усердіемъ. На обязанности ихъ лежала забота какъ объ экономическомъ, ви́шнемъ, такъ и о внутреннемъ учебновоспитательномъ преуспѣяніи школъ, вѣрен-ныхъ ихъ попеченію. Какъ ближе всѣхъ заинтересованные въ жизни школъ, они старательно стремились улучшить школьныя помѣщенія и замѣнить ветхія и маловмѣстительныя новыми; обрацались съ пастырскимъ словомъ къ прихожанамъ, прося вещественной и денежной помощи школамъ, заботились о классной обстановкѣ; а нѣкоторымъ изъ нихъ только и обязана была школа своимъ существованіемъ; приходилось имъ бороться съ цѣлымъ обществомъ, отказывавшимъ школамъ въ самомъ необходимомъ, — въ помѣщеніи; но послѣ двухъ, трехъ сходовъ они получали удовлетвореніе и школа открывалась. Въ слѣдующій годъ тѣ же препятствія являлись со стороны общества, но неусыпная энергія о.о. законоучителей преоблѣдала все... Но главная и высшая забота всѣхъ о.о. законоучителей была направляема на внутренне воспитательную сторону учебнаго дѣла. Отцы законоучители не ограничивались только преподаваніемъ дѣтямъ христіанской истины, не останавливались на усвоеніи только учениками предлагаемыхъ знаній; они старались вѣдрить эти знанія въ юныя сердца учениковъ, слѣдя за религіозно-нравственнымъ развитіемъ, отклоняя отъ своихъ питомцевъ все губящее, растлѣвающее ихъ нравственную природу. Являясь пастырями и духовными отцами учениковъ, законоучители прилагали усердіе и заботились объ искорененіи въ дѣтяхъ порочныхъ наклонностей и насажденіи добрыхъ навыковъ, любви къ храму, преданности Государю и отечеству.

Наконецъ, о.о. законоучители не оставляли своей заботливости по наблюденію за преподаваніемъ и прочихъ предметовъ школьной программы, слѣдя за характеромъ обученія и правильною постановкою дѣла; какъ первые руководители и въ то же время пособники учителямъ, они разрѣшали, въ случаѣ нужды, недоумѣнія и затрудненія послѣднихъ въ многоразличныхъ вопросахъ, касающихся школьной практики.

Учителей, учительницъ и ихъ помощниковъ и помощницъ, окончившихъ полный курсъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ числилось 3, неокончившихъ курса въ тѣхъ же заведеніяхъ или имѣющихъ свидѣтельство на званіе учителя 8, обучавшихся въ другихъ низшихъ училищахъ 11 и домашняго образованія 1.

Отдѣленія Совѣта.	Среди. учеб- ныя завед.		Инизшія учеб- ныя завед.		Домашняго обра- зованія.	В С Е Г О .
	Окончивш. курсъ.	Не окончив- шихъ курсъ.	Учительск семинарій.	Другихъ заведеній.		
Благовѣщенское . . . . .	3	13	3	3	1	23
Хабаровское . . . . .	—	2	3	2	—	7
Южно-Уссурійское . . . . .	—	6	—	4	—	10
Николаевское . . . . .	—	1	—	2	—	3
Школы Петропавловскаго Отдѣленія . . . . .	—	2	2	—	—	3
И Т О Г О . . . . .	3	23	8	11	1	46

Изъ общаго числа учителей—священниковъ было 7, діаконовъ 5, псаломщиковъ 20 и свѣтскихъ лицъ 14.

ОТДѢЛЕНІЯ СОВѢТА.	Учители изъ сви- щен.-церк.-служит.			Свѣтскія лица обо- го пола.	Всего духов- ныхъ и свѣт- скихъ учит.
	Свя- щен- ники.	Діа- кона.	Пса- лом- щикъ.		
Благовѣщенское . . . . .	2	3	9	9	23
Хабаровское . . . . .	—	—	4	1	7
Южно-Уссурійское . . . . .	1	—	6	3	10
Николаевское . . . . .	—	2	1	—	3
Петропавловское . . . . .	2	—	—	1	3
И Т О Г О . . . . .	7	5	20	14	46

Безпрерывно велись учебныя занятія только въ тѣхъ школахъ, учителями въ которыхъ состояли особыя лица, не причастныя къ службѣ по церкви и приходу; въ такихъ благопріятныхъ условіяхъ находились только городскія школы и десятокъ сельскихъ; остальные же иногда, хотя въ рѣдкихъ случаяхъ, оставались дня на 3—4 и болѣе или безъ законоучителя, или безъ учителя, а въ крайнихъ случаяхъ, безъ того и другого. Обстоятельство это объясняется обширностію приходовъ и особенно въ низовьяхъ рѣки Амура, гдѣ нѣкоторые изъ послѣднихъ растянулись по побережью рѣки на разстояніи въ 200 и болѣе верстъ. Такое препятствіе успешному ходу обученія можетъ быть устранено лишь при томъ условіи, если церковныя школы, существующія въ обширныхъ приходохъ, будутъ имѣть особыхъ учителей съ приличнымъ вознагражденіемъ за трудъ. Несомнѣнно, что епархіальный училищный совѣтъ пришелъ бы на помощь таковымъ школамъ,

# КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го марта

№. 5.

1897 года.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Почитаніе иконы Албазинской Божіей Матери.—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1896 г.—Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской духовной миссіи къ ороціонамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, въ концѣ 1895 и началѣ 1896 г. (*Продолженіе*).—Хроника.—Объявленіе.

---

### Почитаніе иконы Албазинской Божіей Матери.

**П**РИ въѣздѣ въ Бабстовскій поселокъ, находящійся въ 24-хъ верстахъ отъ станицы Михайло-Семеновской, пріятное впечатлѣніе производятъ прилично-благоустроенные дома казаковъ. Почти каждый домохозяинъ въ продолженіи года чѣмъ нибудь да и украситъ свой домъ: или обошьетъ его тесомъ, или сдѣлаетъ новую ограду, или построитъ новый домъ вмѣсто пришедшаго въ ветхость и т. п. Украшая домъ съ внѣшней стороны, онъ не забываетъ и о благоустройствѣ его внутри: чистота и уютность служатъ доказательствомъ этого. У бабстовскихъ казаковъ есть и достаточный запасъ хлѣба, который они продаютъ даже въ другія селенія. Начало своего благосостоянія и его продолженіе до настоящаго времени бабстовскіе казаки объясняютъ исключительно тѣмъ, что ихъ поселокъ теперь не посѣщается давнишнею гостьею—сибирскою язвою. Вотъ что рассказываютъ они всѣ отъ мала до велика: „Въ 1887 и 1888 годахъ насъ и жителей другихъ окрестныхъ селеній постигало страшное бѣдствіе, появлялась сибирская язва на скотъ: не было ни одного двора, гдѣ бы не пало

несколько лошадей; умирали отъ этой болѣзни даже люди. Все упало духомъ, думая, что не на комъ будетъ и пахать землю. Но вотъ, при такихъ затруднительныхъ обстоятельствахъ, неожиданно для всехъ насъ, на одномъ общественномъ сходѣ нашъ односельчанинъ Ѡ. В....ъ разсказалъ, что въ Благовѣщенскомъ Кафедральномъ соборѣ есть икона Албазинской Божіей Матери, которая, какъ онъ читалъ, помогаетъ въ несчастіяхъ всемъ, притекающимъ съ вѣрою къ Ея заступничеству. Отчего бы, присоединилъ онъ къ своему разсказу, не попросить эту икону въ нашъ поселокъ и не помолиться предъ Нею. Видя нашу вѣру, Пресвятая Богородица походатайствуетъ за насъ предъ Милосерднымъ Господомъ да проститъ Онъ наши прегрѣшенія и избавитъ отъ постигшихъ бѣдъ. Приблизительно такъ говорилъ на сходѣ этотъ казакъ. Мы съ охотой приняли такое предложеніе и обратились съ просьбою объ этомъ къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Гурію, бывшему епископу Камчатскому. Преосвященный, находя, съ одной стороны, вѣроятно, неудобнымъ послать къ намъ, живущимъ въ 700 верстахъ отъ г. Благовѣщенска, подлинную икону Албазинской Божіей Матери, находящуюся въ Кафедральномъ соборѣ и глубоко чтимую благовѣщенскими жителями, а съ другой стороны, не желая оскорбить религіознаго чувства просителей, послалъ намъ лѣтомъ 1889 г. снимокъ этой иконы изъ домової семинарской церкви. Съ какою радостью мы встрѣтили эту икону и выразить нельзя!... И старъ, и младъ вышелъ встрѣтить и помолиться предъ иконой Албазинской Божіей Матери, принесенной изъ ст. Михаило-Семеновской, куда она на пароходѣ была привезена изъ города. И вотъ съ того времени, какъ находится въ нашей часовнѣ сей образъ, не слышно, чтобы у насъ пала

хоть одна лошадь отъ сибирской язвы. Между тѣмъ какъ въ окрестныхъ селеніяхъ она каждый годъ свирепствуетъ“.

Въ благодарствъ за это казакъ Бабстовскаго поселка глубоко чтить икону Албазинской Божіей Матери, находящуюся въ часовнѣ. Стоитъ только придти сюда во время литургіи и посмотреть, чтобы убѣдиться въ этомъ. Каждый, прійдя въ часовню, считаетъ своимъ долгомъ сдѣлать земной поклонъ и приложиться къ этому образу. А когда священникъ на Пасхѣ посѣщаетъ дома казаковъ со святыми иконами, въ числѣ которыхъ всегда находится и икона Албазинской Божіи Матери, то въ рѣдкомъ домѣ не услышитъ просьбы о совершеніи молебна Божіей Матери; особенно же часто просятъ отслужить молебенъ Албазинской Божіей Матери во дворѣ.

Нельзя не порадоваться такому проявленію вѣры бабстовскихъ казаковъ, принадлежащихъ къ приходу Михаило-Семеновской церкви!

Свящ. І. Каюковъ.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи и дѣятельности Камчатской  
духовной миссіи за 1896 годъ.

Въ 1896 году управленіе Камчатской духовной миссіи находилось въ вѣдѣніи Начальника ея, священника Аонасія Протодіаконова.

### ПЕРЕМѢНЫ ПО МИССІИ:

Миссіонеръ Горинскаго (въ Нижне-Тамбовскѣ) стана, священникъ Алексій Троицкій переведенъ къ Галкино-Врасской церкви на островъ Сахалинъ, а на его мѣсто назначенъ вновь рукополо-

женный священникъ Гавріилъ Востриковъ, который прибылъ къ мѣсту своего служенія въ село Нижне-Тамбовское 12-го октября.

### ОБЩІЙ ОБЗОРЪ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ МИССИОНЕРОВЪ:

Утвержденіе православной христіанской вѣры среди населяющихъ Камчатскую епархію инородцевъ, со времени присоединенія Приамурскаго края къ Россійскому государству, составляло и составляетъ предметъ не малыхъ попеченій православной церкви. Первосвятитель Камчатской церкви, Высокопреосвященный Иннокентій (бывшій Митрополитъ Московскій), положилъ твердое основаніе миссіи, а его преемники, съ строгою настойчивостью, развили въ краѣ миссіонерскую дѣятельность на благо сѣдямъ въ тѣмъ невѣжества Приамурскимъ инородцамъ: корейцамъ, гольдамъ, гилякамъ, негидальцамъ, чукчагирцамъ, ороचनाмъ, тунгусамъ и отчасти якутамъ.

Миссія въ теченіи болѣе 30 лѣтняго своего существованія дѣйствуетъ путемъ непрерывныхъ трудовъ миссіонеровъ, на долю которыхъ выпалъ тяжелый жребій борьбы съ дикими народами Приамурскаго края,—разбросанными среди дикой Амурской тайги и по побережьямъ Великаго океана,—въ дальнихъ уголкахъ Восточной Россіи.

Высокія истины Божественной вѣры не легко усваиваются дѣтски наивными Амурскими инородцами, спасительныя ея начала не скоро укрѣпляются въ сердцахъ новообращенныхъ изъ нихъ. Отдѣленные отъ русскаго кореннаго православнаго населенія, отчасти мѣстомъ жительства, всегда же—образомъ жизни и преданіями, мало знакомые съ русскимъ языкомъ, а потому лишенные одного изъ важныхъ просвѣтительныхъ средствъ, Приамурскіе инородцы оказываются довольно упорными, не въ смыслѣ стремленія къ принятію православія, а въ смыслѣ неподготовленности къ воспріятію истинъ св. Евангелія. Даже и тѣ изъ инородцевъ, которые уже вступили въ лоно церкви, нерѣдко, подъ вліяніемъ бытовыхъ условій и традиціонныхъ привычекъ, являются не твердыми въ своихъ вѣрованіяхъ и даже готовыми къ вѣроотступничеству. Это слѣдуетъ сказать, главнымъ образомъ, о корейцахъ Южно-Уссурійскаго края, большинство которыхъ, поддерживаемое авторитетомъ служителей языческаго культа, приходящихъ въ большемъ или меньшемъ количествѣ изъ Кореи—проповѣдниковъ родного суевѣрія,—готово отрѣчься отъ православія,

подъ влияніемъ минуты. Но постоянныя наблюденія за ними миссіонеровъ и настойчивыя убѣжденія послѣднихъ ослабляютъ влияние на инородческое населеніе корейскихъ «ламъ» и удерживаютъ православныхъ корейцевъ отъ дезертирства. Корейскія миссіонеры—о.о. Ризановскій и Телятьевъ сообщаютъ, что во многихъ случаяхъ корейцы, посѣтвшіе послѣ долгаго пребыванія на русской землѣ и даже перемѣнившіе языческую вѣру на спасительное православіе, возвращаясь въ Россію, стараются показать себя преданными языческому суевѣрію, а о православіи отзываются, какъ о религіи, чуждой имъ,—религіи, которой они никогда не исповѣдывали. Нужны фактическія данныя, чтобы доказать несправедливость словъ ихъ. Подобныя явленія и возможны въ средѣ корейцевъ. \*Они рѣдки между инородческимъ населеніемъ въ низовьяхъ Амура \*)

Но и у этихъ нетвердость въ началахъ истиной вѣры не рѣдко проявляется въ смѣшеніи христіанскихъ вѣрованій и обрядовъ съ языческими обычаями. Какъ ни элементарны, какъ ни мало развиты своеобразныя религіозныя понятія нашихъ шаманистовъ—дѣтей природы, но они, тѣмъ не менѣе, крѣпки въ нихъ и составляютъ, пожалуй, сущность ихъ мышленія и основу ихъ жизни. Эти понятія до нѣкоторой степени остаются у инородцевъ на первыхъ порахъ и по принятіи ими святаго крещенія. Обращаясь къ христіанству, вообще инородцы, по своей неразвитости, предполагаютъ болѣею частью перемѣну только во внѣшней обстановкѣ, въ обрядности, и въ сущности, въ принципахъ, смутно представляютъ себѣ христіанство, не подозрѣвая въ немъ особаго

\*) Считаемъ не лишнимъ сказать здѣсь,—дабы прекратить неслѣнные отзывы невѣждъ, распространяющихъ слухи, что инородцы принимаютъ св. крещеніе изъ—за полученія рубахъ,—что просвѣщеннымъ св. крещеніемъ въ нашей миссіи уже давно прекращены какъ бы то ни было выдачи въ видѣ сорочекъ, поясовъ и т. п. Если Камчатская миссія и пользуется незначительнымъ отпускомъ суммъ отъ Миссіонерскаго Общества на вспоможеніе новокрещеннымъ инородцамъ въ данное время, то эти деньги до 200 р. на Камчатскую епархію—расходуются исключительно на неотложныя требованія инородцевъ при несчастныхъ случайностяхъ, какъ-то: болѣзни—тифъ, оспа, проказа—и почти ежегодныя наводненія, а слѣдствіе сего—голодь.... Эта цифра—200 р.—«канни въ морѣ» (нужды инородца), но тѣмъ не менѣе она сослужила свою службу и дала случай не одному десятку инородцевъ благодарить служителей святаго миссіонерскаго дѣла. Приходилось помогать какъ крещенымъ вообще; такъ и некрещенымъ инородцамъ, въ силу чисто христіанской любви къ человѣку. Въ этомъ можно удостовѣриться какъ изъ отчетовъ за прошедшіе года о дѣйствіяхъ Камчатской миссіи, такъ и за настоящій годъ.

міросозерцанія. И такое смѣшеніе прежнихъ своихъ религіозныхъ понятій съ христіанскою обрядностью можетъ болѣе или менѣе продолжительное время пребывать среди нихъ.

Конечно, и у нашего инородца, какъ у человѣка вообще, хотя и низской расы, есть идея Божества, идея вложенная Творцомъ. Смутно представляя себѣ Единого Бога и считая Его недоступнымъ,—дикарь, по существующимъ преданіямъ отцовъ своихъ и личнымъ впечатлѣніямъ, олицетворяетъ эту вѣчную человѣческую идею, въ тѣхъ именно предметахъ, явленіяхъ природы и живыхъ существахъ, которые его поражаютъ величіемъ, страхомъ, силою, умомъ, хитростью и т. д. Этимъ предметамъ, какъ олицетвореніямъ Божества, онъ поклоняется. Дѣлаетъ ихъ символы (идолы). Инородцы вѣрятъ \*) въ существованіе духовъ добрыхъ и злыхъ, считая ихъ существами сильными, но подвластными еще болѣе сильному Существо (Единому Богу). Къ добрымъ духамъ инородецъ обращается и съ просьбою о помощи въ ловлѣ звѣря, рыбы и приноситъ имъ жертву, а отъ злыхъ, естественно, ожидаетъ только зла. Первымъ поклоняется, а вторымъ рабствуетъ. Добрыхъ духовъ инородецъ благословляетъ, а злыхъ старается умилостивить—въ томъ и другомъ случаяхъ при помощи шамановъ, о сеансахъ которыхъ была уже рѣчь въ прежде бывшихъ отчетахъ. Эти то традиціонныя обычаи въ настоящее время среди крещеныхъ инородцевъ постепенно утрачиваютъ свое значеніе, потому что они иногда являются только невольными свидѣтелями языческихъ жертвоприношеній въ силу привычки и недостаточнаго пониманія истинъ спасительнаго православія. Чтобы вложить въ сознаніе инородцевъ истины спасительнаго православія, нужно постоянное воздѣйствіе на нихъ миссіонеровъ. Смѣемъ утверждать, что современемъ и, быть можетъ, въ ближайшихъ поколѣніяхъ, инородцы подъ этимъ вліяніемъ, станутъ выше въ религіозно-нравственномъ отношеніи нашихъ крестьянъ въ низовьяхъ Амура, которые въ данное время стоятъ на значительно низшей степени развитія, чѣмъ слѣдовало бы ожидать отъ представителей цивилизованной расы \*\*).

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

\*) Какъ и русскіе невѣжественные крестьяне, уже многія столѣтія припавшіе православію, вѣрятъ въ домовыхъ, лѣсныхъ, водяныхъ и т. д.

\*\*) Приводимъ для характеристики крестьянина Нижне-Амурскаго, хотя бы слѣдующее разсужденіе: «рыбу насолимъ, почту отгоняемъ, дрова для

Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской духовной миссіи къ ороконамъ,  
обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, въ концѣ 1895 и началѣ  
1896 года \*)

(Продолженіе).

Въ Мохчо мы пріѣхали засвѣтло, при ясной прекрасной погодѣ и въ тоже время при сильномъ морозѣ. Деревушка эта, состоящая изъ 3-хъ балагановъ съ населеніемъ въ 10—15—25 чело-  
вѣкъ, пріютилась на одной изъ небольшихъ кручей, на правомъ  
берегу Тумнина при входѣ въ устье рѣчки Мохчо. Съ тою же  
любезностью, что и въ первыхъ деревняхъ, и одинаковымъ раду-  
шіемъ приняли насъ ороконы и этого стойбища. Балаганъ, въ  
которомъ насъ приняли, не представлялъ ничего особеннаго сра-  
внительно съ общимъ типомъ ороконскихъ балагановъ, за исклю-  
ченіемъ того, что передъ входомъ въ него устроенъ навѣсъ съ  
3-хъ сторонъ закрытый ветошью и самый балаганъ обложенъ  
пучками сухой травы.

Ороконы все собрались ко мнѣ въ юрту посмотреть на меня  
и послушать бесѣды. Хозяинъ нашего жилища Захарій Сіутунгэ,  
44 лѣтъ, оказался весьма сообщительнымъ. Изъ рассказовъ его и  
окружавшихъ насъ ороконовъ, отчасти и нашихъ гиляковъ, я могъ  
воспользоваться данными о количествѣ добываемаго ежегодно каж-  
дымъ орокономъ звѣря и рыбы, предполагаемыми въ нижеслѣду-  
ющей таблицѣ:

---

пароходовъ поставимъ, лѣсъ въ г. Николаевскѣ на продажу сплавимъ—не  
хуже ученыхъ. А росписку въ полученіи денегъ любой д... намъ за поштину  
напишетъ». Не удивительно по сему, — отъ г. Хабаровска до г. Николаевска  
школы существуютъ на счетъ миссіонерскаго общества, а крестьяне, благо-  
даря чисто отеческимъ заботамъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго  
Макарія и трудамъ безвозмезднымъ миссіонеровъ, обучаютъ своихъ дѣтей  
бесплатно въ этихъ школахъ, доставляя лишь дрова для отопленія школъ,  
да и то не безъ малыхъ пререканій,

\*) См. № 4-й „Камч. Епарх. Вѣд.“.

Названіе добываемаго.	Колич. добытаго одного челов.			Цѣны добываемаго.						Итого приобритенія каждаго оронона по средней цѣнѣ.					
	Минимумъ.	Максимумъ.	Среднее.	Минимумъ.		Максимумъ.		Среднее.		Минимумъ.		Максимумъ.		Среднее.	
				Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
Соболь . . . . .	4	50	27	2	—	8	—	5	—	20	—	250	—	135	—
Выдра . . . . .	1	14	7,5	4	—	7	—	5	50	5	50	77	—	41	25
Сахатыхъ . . . . .	1	15	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Шкура его . . . . .	—	—	—	2	—	4	—	3	—	3	—	45	—	24	—
Шкура съ ногъ . . . . .	—	—	—	—	50	1	—	—	75	—	75	11	25	6	—
Кабарга . . . . .	10	50	30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Шкура . . . . .	—	—	—	—	30	—	50	—	40	4	—	20	—	12	—
Струя . . . . .	—	—	—	2	—	3	—	2	50	25	—	125	—	75	—
Лисица *). . . . .	1	8	4,5	3	—	5	—	4	—	4	—	32	—	18	—
Медвѣдь . . . . .	—	4	2	5	—	10	—	7	50	—	—	30	—	15	—
Олень (дик.) . . . . .	3	15	9	2	—	3	—	2	50	7	—	37	50	22	50
Бѣлка . . . . .	10	100	55	—	10	—	20	—	15	1	50	15	—	8	25
Хорекъ . . . . .	3	10	6,5	—	30	—	50	—	40	1	20	4	—	2	60
Итого приобрѣтается оронономъ . . . . .										72	45	646	75	359	60

Заготавливается рыбы для годового продовольствія себя и собакъ.

	Минимумъ.	Максимумъ.	Среднее.
»Чуде« (орочонскіе сухари изъ горбуши) . . . . .	2000	3000	2500
»Яко« (юкола) . . . . .	600	2000	1300
Кормъ собакамъ . . . . .	1500	5000	2250
Чевыча . . . . .	20	50	35
Хойе . . . . .	15	50	32,5

\*). обыкновенная, красная; а крестовка отъ 8—15 руб. и чернубурая отъ 25—120 руб.—рѣдкость, а потому онѣ и не идутъ въ общій счетъ.

Нерпа и морская рыба ловятся лишь орононами, живущими при устьяхъ рѣчекъ, впадающихъ въ море.

Надѣялись найти въ этой деревнѣ свѣжее мясо, но оказалось, что съ осени никто не убилъ ни сахатаго, ни кабарги, въ большомъ количествѣ живущей въ этихъ мѣстахъ.

Между разговорами узналъ, что ороchonъ Григорій Мака съ недѣлю тому назадъ ушелъ въ горы на день посмотрѣть силки и стрѣлы, поставленныя на соболей, но по настоящее время, т. е. спустя недѣлю, не возвращался. Ходилъ отыскивать его братъ, но и тотъ вскорѣ возвратился, замѣтивъ за слѣдомъ брата слѣды медвѣдя и найдя клочекъ верхней одежды Григорія. Несомнѣнно, медвѣдь задралъ Григорія. Медвѣдь въ этихъ мѣстахъ лѣтомъ очень смиренъ: человѣку безоружному можно пройти вблизи его, будучи увѣреннымъ, что не получитъ неприятности отъ этого грознаго звѣря. На зиму медвѣдь нагулявши жиру лѣтомъ, прячется въ берлогу.

Если зимою выйдетъ медвѣдь изъ берлоги, то, предполагается, что онъ или бѣшеный или имѣетъ недостаточно жизненной силы, чтобы провести зиму въ берлогу: тотъ и другой случай въ жизни Михаила Потаповича не нормаленъ. Въ первомъ—онъ, утративши разсудочныя способности, если можно такъ выразиться, бродить, озлобленный безъ причины, а во второмъ—за прискаканіемъ себѣ пищи; какъ въ томъ, такъ и въ другомъ случаѣ медвѣдь страшенъ. Здѣсь онъ не боится ничего и, завидѣвъ живое существо, несется на него, ничего не соображая и разбивая все на пути. Инстинктъ самосохраненія въ данномъ случаѣ теряется. Случалось, говорятъ орочоны, бывшіе невольными свидѣтелями бѣшенства медвѣдя, что неуклюжій медвѣдь, завидѣвъ вдали обгорѣлый пень и, считая его за живое существо, несется со страшною быстротою на него и съ азартомъ начинаетъ разрушеніе: весь въ щены обратитъ и неудовлетворенный, дико ворча, озирается вокругъ и медленнымъ шагомъ бредетъ ничего не видя впереди, не разбирая удобствъ пути, наталкивается на деревья и т. д.... Въ этомъ состояніи медвѣдя какъ русскіе, такъ и всѣ инородцы называютъ »шатуномъ«, »бродягою«. Этого то медвѣдя и боялись мои каюры когда увидѣли слѣды его.

Потеря орочона Григорія вызвала родственниковъ его къ одному изъ суевѣрныхъ языческихъ обрядовъ умиловленія того или иного страшнаго звѣря, который можетъ бороться съ человекомъ. Миѣ случайно пришлось замѣтить и предметы, необходимые для этого обряда. Еще подъѣзжая къ балагану, я замѣтилъ съ лѣвой стороны отъ входа въ него съ наружной стороны, на высокихъ столбахъ прикрѣпленный ящикъ, со всѣхъ сторонъ закрытый китайскою дрелью. На верху ящика—высокій шестъ, увѣнчанный пучкомъ пихтовыхъ вѣтокъ и тальниковыхъ стружекъ.

Поднимаемъ занавѣсъ, скрывающій этотъ ящикъ, и видимъ: сидитъ, поджавши ноги, грубо сдѣланное изъ дерева изображеніе не то медвѣдя, не то человѣка, одѣтаго въ собачью шкуру, препоясанаго лычкомъ изъ тальника и съ украшеніемъ на головѣ. Передъ нимъ чашка съ будою, а другая съ пепломъ и пихтовой хвоей. Хозяинъ на мой вопросъ »что это такое?«—хладнокровно отвѣчалъ: »это я сдѣлалъ для того, чтобы возвратитъ нашего орочона Григорія. Кто знаетъ, можетъ быть медвѣдь и не задавилъ его. Такъ дѣлали наши отцы въ подобныхъ случаяхъ«. Этотъ бессмысленный отвѣтъ далъ мнѣ большой матеріалъ для новой бесѣды, результатомъ которой явилась просьба помолитъся Господу Богу о потерявшемся Григоріи.

Вечеромъ приготовилъ ороchonъ къ принятію св. таинъ. На утрѣ 22-го числа окрестилъ 12 дѣтей и въ томъ числѣ одного взрослога и приобщилъ св. таинъ 33 человѣка. Одной больной женщиной была оказана медицинская помощь изъ средствъ, находившихся при мнѣ.

Въ сопровожденіи 2 орочоновъ изъ этой деревни и 2 изъ Акольды мы отправились по прескверной дорогѣ въ слѣдующее поселеніе Хотуда, оставивъ въ сторонѣ дер. Джульта, куда намѣренъ заѣхать въ обратный путь. Въ Хотуда мы прибыли около 2 час. дня при сильномъ морозѣ въ ясный день. Поселеніе это составляетъ одинъ домъ, поставленный на возвышенномъ правомъ берегу р. Туминъ, въ 10-ти верстахъ отъ Моучо, въ прекрасной еловой рощѣ, и 1 балаганъ. Домъ такой же, какъ и въ Акольда, только вмѣсто камина, въ домѣ плита чугунная, съ 2 канфорками. По бѣгломъ обзорѣ внутренности съ достовѣрностью можно утверждать, что хозяинъ ея ороchonъ Петръ Боденгари, человѣкъ роста выше средняго, съ черными глазами, довольно правильнымъ носомъ, лѣтъ 40 отъ роду, зажиточный. Въ домѣ довольно чисто. Въ переднемъ углу 2 иконы, а въ правой сторонѣ отъ входа китайскій шкафъ; на немъ и сосѣднихъ стѣнахъ полкахъ—японская фарфоровая посуда. Лампы и посуду мы встрѣчаемъ во всѣхъ домахъ орочоновъ. Петръ Боденгари въ синемъ изъ тонкаго сукна китайскомъ халатѣ явился прекраснымъ, внимательнымъ собесѣдникомъ и не менѣе гостеприимнымъ хозяиномъ, который нѣсколько знакомъ и съ русскимъ языкомъ. Вообще же языкъ орочоновъ представляетъ изъ себя смѣсь гольдскаго съ тунгузскимъ нарѣчіемъ, и всѣ, не исключая и женщины, прекрасно говорятъ по гольдски; исключеніемъ въ этомъ случаѣ

составляют орочны, живущие по р. Хаджи (Императорской): здесь не многих встретишь съ знаніемъ этого языка.

Рѣчка Хоту нѣсколько выше деревни; длина ея въ 125 верстѣ, при устьѣ довольно широка—до 50 сажень. Верстахъ въ 3-хъ отъ устья ея—деревни Джулька, о которой рѣчь впередъ. По прямому направленію къ Джулкѣ отъ Хотуда лѣсомъ не болѣе 1½ верстѣ. Въ Джулку отправленъ былъ нарочный извѣстить о нашемъ прѣздѣ.

Пока я составлялъ списки и велъ бесѣду съ присутствовавшими орочами, явился и Джулькинскіе орочны. Въ Хотуда и Джулкѣ оказалось 5 взрослыхъ некрещеныхъ, которые съ радостью изъявили желаніе быть просвѣщенными св. крещеніемъ, послѣ моей миссіонерской бесѣды, которую все присутствовашіе—до 20 человекъ взрослыхъ—выслушали съ глубочайшимъ интересомъ и негодовали, когда ребята своимъ крикомъ нарушали полную тишину въ домѣ и прерывали бесѣду. Вечеромъ окрестилъ 19 человекъ, въ томъ числѣ и 5 взрослыхъ.

Хозяинъ, по окончаніи богослуженія, всеми мѣрами старался услужить намъ и угостить (по ороченски) на славу. Никита Павловичъ сказалъ имъ, что я ѣмъ все, что предложатъ. »Неужели онъ будетъ ѣсть и талу (сырая рыба или мясо)?«—съ удивленіемъ воскликнули все орочны; и по полученіи отвѣта въ утвердительномъ смыслѣ, самъ хозяинъ, нарезавъ намъ мелкими пластиками сырую рыбу чевычу и сохатинное мясо, подалъ на столъ въ двухъ тарелкахъ. Тому и другому я съ Никитой Павловичемъ отдалъ должную честь.

Въ домѣ 2-е больныхъ инфлюэнціи, которая и этотъ укромный уголокъ не оставила безъ вниманія. Здесь все перехворало отъ этой болѣзни и, сравнительно, дешево отдѣлалось отъ непрошенной гостни: смертныхъ случаевъ почти не было. Говорятъ, что по всему побережью Татарскаго пролива инородцы хвораютъ. Снабдивъ лѣкарствами больныхъ и давъ должное наставленіе готовящимся ко св. причащенію, расположился на ночлегъ. Въ домѣ собралось насъ 32 человека.

Ночь провелъ очень дурно, благодаря стомамъ больныхъ, оханьямъ, вздохамъ спавшихъ и монотоннымъ колыбельнымъ пѣснямъ маманекъ, усыпавшихъ своихъ дѣтей. Далеко до свѣта я проснулся; разбуженный горькимъ, отчаяннымъ воплемъ больного мальчика. Никиты. Нююнра. Встаю— все замолкло... Ужъ не

скончался ли мальчикъ, вчера бывшій въ безсознательномъ состояніи? Подхожу къ нему... дышетъ..., хозяинъ же, видя меня бодрствовавшимъ, поспѣшилъ зажечь лампу. Свѣтъ въ комнатѣ мало по малу разбудилъ и остальныхъ спавшихъ. Вышелъ на улицу подышать свѣжимъ воздухомъ. Морозно... Термометръ показываетъ 38°. Вхожу въ домъ,дохнуть не могу отъ спертаго воздуха. Открылъ дверь. Проветилировалъ комнату сколько было возможно, а тѣмъ временемъ и нѣсколько привыкъ къ окружающей меня душной атмосферѣ. Во время богослуженія исповѣдывалъ и причастилъ всѣхъ инородцевъ св. таинъ Христовыхъ. Привилъ предохранительную оспу 15 человекамъ. Живущимъ въ балаганахъ я стѣснялся прививать оспу, поэтому пришлось ограничиться только избранными, т. е. живущими въ теплыхъ домахъ, удовлетворяющими хотя сколько нибудь скромнымъ требованіямъ гигиены.

Джувлькинскіе орочны усердно просили меня посѣтить ихъ жилища хотя на обратномъ пути, обѣщая вызвать всѣхъ товарищей, находившихся въ тайгѣ, которые будутъ крайне обижены, если ихъ не извѣстятъ о посѣщеніи священника.

Старшина Лабори, давъ инструкціи орономамъ, имѣющимъ сопровождать насъ далѣе, остался въ этой деревнѣ для разбора дѣла одного изъ орочонъ съ гилеями изъ-за долга.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## Х р о н и к а.

2-го марта. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій совершалъ заупокойную литургію въ Кафедральномъ соборѣ съ соборнымъ причтомъ по въ Бозѣ почившихъ ГОСУДАРЯХЪ ИМПЕРАТОРАХЪ АЛЕКСАНДРѢ II и АЛЕКСАНДРѢ III, а послѣ литургіи со всѣмъ городскимъ духовенствомъ—панихиду. Во время совершенія богослуженія присутствовали: Военный Губернаторъ Амурской области Д. Г. Арсеньевъ, военные и гражданскіе чины.

9-го марта. Празднованіе мѣстно-чтимой Албазинской иконы Божіей Матери. Наканунъ всенощное бдѣніе, а въ самый праздникъ и одиннадцатую годовщину Православнаго Братства Пресвя-

тыя Богородицы, что при Благовѣщенскомъ Каѳедральномъ соборѣ, литургія, по нездоровью Архипастыря, были совершены о. каѳедральнымъ протоіереемъ А. П. Сизымъ съ соборнымъ причтомъ. Въ торжественномъ служеніи молебна послѣ литургіи приняло участіе все градское духовенство. Приличную случаю проповѣдь произнесъ свящ. А. Діаконовъ. По распоряженію Владыки, послѣ молебна, сверхъ обычныхъ многолѣтій, произнесено было многолѣтіе Преосвященнѣйшему Гурію, епископу Самарскому и Ставропольскому, какъ учредителю Братства Пресвятыя Богородицы.—Молящихся въ соборѣ было чрезвычайно много. Послѣ церковнаго торжества, въ городскомъ архіерейскомъ домѣ состоялось обычное засѣданіе Братства подъ предсѣдательствомъ о. каѳедральнаго протоіерея. Во время засѣданія былъ прочитанъ годичный отчетъ о дѣятельности Благовѣщенскаго Православнаго Братства Пресвятыя Богородицы, а въ концѣ засѣданія, по предложенію Предсѣдателя Братства Преосвященнѣйшаго Макарія и его Товарища г. Военнаго Губернатора Д. Г. Арсеньева, отлучившагося изъ города для обозрѣнія области и не присутствовавшего на засѣданіи, былъ избранъ въ почетные члены Братства г. Директоръ Гимназіи д. с. с. Ф. І. Васильевъ.



---

 О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .
 

---

По благословенію Святѣйшаго Синода Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ Вербной недѣли для помощи православнымъ въ Іерусалимѣ и въ Святой землѣ.

Извѣщая о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества покорнѣйше просить всѣхъ Православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ Общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.

---

*Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верецагинъ.*

---

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается, 1897 г. Марта 14-го дня.

Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Голорковъ.

---

Типографія т-ва Д. О. Мокитъ и Ко. Зейская—148.